

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal
ÁRPAD-UCCA 12. SZÁM.
Telefonszám: 277.

Felelős szerkesztő:
Dr. KNÉZY LÉNEL.

EGY SZÁM
12
FILLER.

Kiadó:
Dr. BAJAI ERNŐ.

ELFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben negyedévre 8 pengő
Videkre negyedévre 8 pengő.

Pénzszüke — infláció — devizaforgalom a ház vitájában.

A napról-napra, vagy inkább óráról-órára élés ideges izgalomban örült gyorsasággal rohan az idő.

A kötelezettségek, a család gondjai, az adó, a személyzet, a közelgő elseje mind olyan momentumok, melyek bénítják a munkakedvet, de más kiút hiányában mégis koncentrált bizalommal és erős hittel a munka igazságában — veti magát a munkára a ma küzködő, államfentartó polgára.

Brünnig kancellár és utána sokan, nálunk is, hirdetik, hogy ne gondoljunk mindig a válságra, a pénzhiányra; ne törjük a fejünket tervekben, bizzuk azt a vezetőségre. Mi csak dolgozzunk, azok majd rendbehoznák mindent.

Nehéz ugyan az éhezni az azt mondani, ne gondoljon mindig a gyomrára; mégis megteesszük, dolgozunk, dolgozunk, de más egyebet mégsem veszünk észre, mint csak azt, hogy rohan az idő, szédtületes gyorsan.

Munka közben eddig talán legjobban izgatta a dolgozó vidéket a sok meddő vita és üres nagy zaj, mely az országház kupolás termeit betöltötte; s amely komoly megoldások keresése helyett a személyeskedésekkel, a multak hánytorgatásával fogyasztotta a drága időt.

Bizakodó örömmel látjuk, hogy a műviharok elültek s minden oldalról megszólalnak a komoly idők felelősségérzésétől áthatott férfiak. Örömmel látjuk, hogy végre a legfontosabb, az egyedül fontos kérdés: a pénzhiány kérdése kerül a viták gyújtóponjtába.

Mi, akik mindenféle rendű és rangú emberekkel érintkezünk: gazdával, bérlővel, iparossal, kereskedővel, latainerrel, vállalkozóval tanusíthatjuk, hogy azokat a világon semmi más nem érdekli, mint csak az a kérdés, mi lesz már a pénzzel és meddig tart ez az állapot?

A képviselőház tegnapi vitájában Éber Antal ellenzéki bankvezér és Bíró Pál kormánypárti gyárigazgató egyaránt a valuta kérdést és a devizaproblémát helyezte beszédje központjába.

Mindketten az infláció ellen beszéltek; dicsérték ezért a Nemzeti Bankot; a külföldi devizakérdésben viszont szembenálltak egymással. Bíró helyeselte a szigorú devizazárlatot, Éber pedig rossznak minősítette.

Mi leszögezhetjük, hogy a vidéket kevésbé érdekli a devizazárlat, ellenben mindenekfelett érdekli a pénzszüke és a kamatláb.

Kétségbeesítő volna, ha az egész magyarság léte és nemléte, jövője attól a néhány mázsa aranytól függne, ami ott pihen a Nemzeti Bank pincéjében.

Kétségbeesítő volna, ha a nemzet felének ingó és ingatlan vagyonát elárvereznék s csak miután eredmény nélkül proletarizálnék fél Magyarország, jönnének rá, hogy deflációval, leépítéssel megnövekedett munkanélküliséggel, triplakamattal és harmadára csökkent ingatlanértékekkel nem lehet az országot fentartani.

Inflációt — nyakló nélkül — nem is képzel senki.

De ötletet, fantáziát kérünk, valami újat, merészet, zseniálisat, ami bizalmat villanyoz az egész nemzetbe!

Nem kell messzire visszamenünk csak egy-két évtizedre s ma szinte pironkodva nézzük, milyen nagyokat tévedtek bekében, háboruban egyaránt nagyjaink.

Vajjon tíz év múlva, hogyan itélik meg a mai vezető embereket?

Az infláció idején egy ideig — igaz — a tisztviselőknek nehéz volt a sorsuk, de az is bizonyos, hogy inségakcióra nem volt szükség.

Most szilárd a pénz, lehet kalkulálni — de nem tudjuk, mibe? Font, dollár, devizarendelet, uzsoraügylet, vámháboru legalább annyira bizonytalanná teszik a kalkulációt, mint az infláció.

Bíró Pál azt mondja, hogy a Jegyintézetnek nem hivatása az ország hitelezése. A közgazdasági tankönyvek mást mondanak. Ott azt tanítják, hogy „fontos hivatása” a hitelezés. Hiszen maga a kamat is a Jegybank kamatjához igazodik. Reméljük, nem állunk ismét gróf

Tisza István esettel szemben, aki viselte sokak gyűlöletét; meg is halt miatta, mert azt hitték, hogy ő volt a háboru egyik okozója, holott a végén kiderült, hogy éppen egy-maga volt, aki a bécsi császártanácsban a háboru ellen szavazott.

Most is talán külföldi parancs nyomorgat bennünket.

De ha így van, akkor jogos a hivatkozás a vidék kétségbeesítő helyzetére és kérni kell a külföldet, adjon egymilliárd 3—4 percentes — otthoni kamatjuknak megfelelő olesó pénzt; ha pedig nem adnak, akkor jöjjön a forgalmi eszközök szaporí-

tása a nemzeti becsület védpajzsa alatt és az olesó kamat.

Gróf Bethlen István berlini interjújában kijelentette, nem igazság, hogy az ingatlanok elveszítsék értékeik két harmadát, az adósságok pedig megmaradjanak. Ez az elmondott szó messze szállt, új szociális igazságot tartalmaz s csak az alakot keresi, hogy testet öltjön.

Az idő méhe vajudik, új igazságok születnek, új nemzedék új eszmékkel kopogtat az ajtókon — mi deres fejűek figyeljünk, mert a dogmák csak az egyházi életben sérthetetlenek. Sz. D.

Egy negyedóra Guglielmotti Anna Máriaánál.

Mit mond a világ legelső koloraturénekművésznője Bajáról, Debrecenről, Budapestről, a magyar művészetről Olaszországban?

— Kiküldött munkatársunktól. —

Guglielmotti Anna Mária ma elismerten a legfényesebb koloraturcsillag Európában. Felejthetetlen emlék lesz előttem a vígadói hangversenye, amikor az ezernyi ember tömeg szinte önfeledten tapsolt műsora minden egyes számának. Másnap megpróbáltam látogatást tenni a művésznőnél — és szerencsém volt. A Hungáriában lévő szállásán fogadott. Mikor olaszul mutatkoztam be (mint volt olasz hadifogoly folyékonyan beszéltek olaszul) felragyogott szép barna szeme.

„Ah Signor, milyen szépen beszél nyelvünkön!” Megmondtam, mikor tanultam meg nyelvüket. Egy pillanatra sötét felhő vonult át gyönyörű arcán. „Oh be jó, hogy az a csunya idő már régen elmúlt!” És ismét felragyogott tekintete. „Most az olasz és magyar úgy szereti egymást, mint két testvér. A magyar művészek minden évben nagy számmal keresik fel hazámat és ott nagy szeretettel ünneplik őket, mert nagyon tudnak. Sok magyar művészt személyesen is ismerek. Németh Mária, Némethy Ella, Zathureczky Ede, Koncez János, Dohnányi Ernő, Bartók Béla, a Melles-, Waldbauer-, Lehner-quartett, stb. szívesen látott vendégeink. A Duce is nagyon szereti a magyar művészetet. Viszonyásul illik, hogy mi olaszok is néha-néha visszaadjuk a látogatást.”

— „Szeret-e Signora Magyarországon énekelni?”

— „Kérem, tudom, hogy banális

az, amit most mondok, de nem bánom, írja meg, hogy hálám és köszönetem, minden szeretetem a magyar közönségé, mely a mult évben is, az idén is mindenütt oly lelkesen, annyi szeretettel fogadott és ünnepelt. Ennek a közönségnek érdemes énekelni, ennek csak a legtöbbet lehet adni, amit az ember tud.”

— „Hányszor és hol énekel Signorina az idén Magyarországon?”

— „Igazán nem tudom pontosan megmondani. Két hangversenym van a szép Budapesten, háromszor énekelek a Városi Színházban, továbbá Szegeden, Debrecenben (ott a mult évben kétszer énekeltem zsufoolt ház előtt a „Biká”-ban) és talán Baján.” — Bemutakozom, hogy bajai vagyok.

— „Ah Signor, milyen kedves, ön bajai? Hallom, hogy a Liszt Ferenc-Kör milyen lelkesen szolgálja a zenekulturát. Már San Martinó gróf is mesélt nekem Rómában, hogy Baján milyen szép hangversenyeket rendeznek és milyen nagy zeneértő közönség van ebben a legkisebb magyar főispáni városban. Remélem — és itt huncutul felcsillámlott szeme — az a bizonyos szavazás kedvezően fog javamra eldőlni?! Mondja meg a kedves bajaiaknak, hogy Baján is csak a legtöbbet fogom adni, amit tudok és ugyanazt a műsort szeretném énekelni, amellyel Budapesten annyira meg tudtam nyerni közönségem tetszését. Remélem és bizom

benne, hogy maguknál is meg fogom állni helyemet."

— „Isten vele! Üdvözlöm a kedves bajait és remélhetőleg a viszontlátásra!"

A lépcsőn elkísért Guglielmetti édes, kristályos hangja . . . most is a fülemben cseng és alig várom bajai hangversenyét!

Előadás a pénzről.

Napjaink legégetőbb kérdése a pénzkérdés. Erről tart előadást dr. Görög Frigyes igazgató, a Tébe előadója „Pénzproblémák” címen a Kereskedelmi Casinóban f. hó 28-án, szombaton fél 7 órakor.

Dr. Görög Frigyes egyike az ország közgazdasági szaktekinetelyeinek s így előadása, mely korunk közgazdasági problémáira vet fényt, rendkívüli érdekesnek ígérkezik.

Az előadásra a Casino vezetősége ezúton is meghívja az érdeklődőket.

Lőgyakorlat.

Értesítjük a közönséget, hogy a sükösdí lőtéren, Réms lőiránnyal folyó hó 30-án lőgyakorlat lesz. Felhívjuk saját érdekében a közönséget, hogy ezen napon a kérdéses helytől tartsa távol magát.

Választások a Duna-Tiszaközi mezőgazdasági kamarában.

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara e hóban tartotta évi rendes tisztújító közgyűlését.

Bácskaiakból a következőket választották be az egyes bizottságokba:

Dr. Szabovlevits Dusónt igazgató választmányi, gyümölcsstermelési, tanyai, alföldi szakosztályi bizottsági taggá;

Dr. Borbíró Ferencet alföldi szakosztályi;

Dr. Medveczky Károlyt igazgató választmányi, nyugdíjbizottsági, növénytermelési, közgazdasági és biztosítási osztályi, adóügyi, földbérleti és alföldi szakosztályi;

Guganovits Mátét igazgató választmányi, gyümölcsstermelési és alföldi szakosztályi;

Dr. Szauerborn Károlyt kamarai kültaggá, adóügyi és alföldi szakosztályi;

Auer Emilt növénytermelési, baromfitenyésztési, földbérleti és alföldi szakosztályi;

Körmendi Pétert állattenyésztési szakosztályi;

Dr. Knézy Lehel baromfitenyésztési szakosztályi;

Wunderlich Józsefet adóügyi szakosztályi;

Mikó Mátyást földbérleti szakosztályi tagokká.

Angol—Francia vámháború.

Mire 13 éven át hiába vártunk — most bekövetkezett. Az egész világháború alatt vártuk, mikor bomlik fel az Antant, mert tudtuk, hogy gazdaságilag a legnagyobb érdekellentét van az angolok és franciák között, aminek bizonyossága évszázados harcaik egymással és közmondásos kölcsönös gyűlöletük.

Napoleon világhatalmát is tulajdonképpen az angolok törték meg. Ám a német-gyűlölet erősebb volt a kölcsönös egymástutálásnál, a francia pénzen jól megfizetett sajtó elhomályosította az angol koponyákat és kitarítottak egymás mellett az egész háború alatt, egész a mai napig.

Kölcsönös kapzsiságukat nem tudták legyőzni s most szemben állanak egymással az angol nemzeti konzervatívok és a francia nemzeti sovínisták.

Nincs erősebb bomlasztó erő, mint a szélsőséges gazdasági nacionalizmus; az angolok pedig kinyitották a gazdasági viharok pandora szelencéjét.

Valóban szívet, lelket gyönyörködtető látvány számunkra.

Közeledik az idő, amikor két veszekedő csoport között — a harmadik örülhet. Ez a harmadik lehetünk mi, de keressük a gazdasági lángszellemet, aki régi igazságok kopott paragrafusain túl merészen vág neki új utaknak.

Halódó kor, avuló törvények, beteg igazságok, megrokkant riadt nemzedék — viaskodnak a soha ugyanígy meg nem ismétlődő történelemmel, új — élni akaró — nemzedék lelkében lobogó — új igazságokkal!

A történelem ajtaján új szellem kopogtat — nyissunk ajtót.

Megindult a japán támadás Charbin ellen.

Tokióból jelentik, hogy a délmandzsuri vasutakat védő csapatok általános támadásba kezdtek a kínaiak ellen.

A japánok bombavető repülőgépeket küldtek a harcba. A charbini japán csapatok vezetője nem tagadja, hogy meg akarják szállni Charbint és a kínai vasutat.

Kína „utolsó csepp véreig” harcol.

Csiang-Kai-Sek egy háborús tüntetésen mondott beszédében kijelentette, hogy utolsó csepp véreig kész harcolni az ifjú Kína megvédéséért és Ma-Chang-San seregével egyesülve az ellenség ellen vonul. Mukden körül a helyzet továbbra is fenyegető. Ha a kínaiak nem vonulnak vissza, elkerülhetetlenek lesznek a komolyabb összeütközések.

A kínaiak újabb előnyomulásokat terveznek, hogy Cicikart megtámadják.

Kínai „ultimátum” Párisban.

A Népszövetség tanácsa kétségbeesett erőfeszítéseket tesz, hogy

a kínai delegátust rávegye annak elfogadására, hogy nemzetközi bizottság vizsgálja meg a helyzetet Mandzsuriában.

Az újabb utasítások, amelyeket a kínai delegátus: Sze dr a nankingi kormánytól kapott, három pontban foglalhatók össze, hogy 1. a Népszövetség azonnal tegyen olyan hathatós intézkedéseket, amelyek a japán hadműveleteknek Mandzsuriában haladéktalanul véget vetnek. 2. A japán csapatok két hét leforgása alatt ürítsék ki Mandzsuriát. 3. A kiűritést semleges megfigyelők ellenőrizzék.

A kínai delegátus megjegyezte, hogy a kínai kormány feltétlenül elégtételt követel, mert különben Kínában olyan erőre kap a bolsevista és a nacionalista propaganda, hogy annak nem lesz képes ellenállani. A tanács tagjainak körében meglehetősen pesszimiztikus a hangulat, mert a kínai utasításokat ultimátumnak tekintik. Majdnem bizonyos ilyen körülmények között, hogy a párisi ülészek eredménytelenül fog végződni.

Egy másik Buenos-Airesi levél.

Szomorú levél jött Délamerikából Bajára. Bajai fiu írta, aki kivándorolt szerencsét próbálni, a levél közérdekű részét itt közöljük.

— Az utolsó levelem óta sok minden történt velem. Hogy az elején kezdjem. A főnököm, akiben úgy bízom, felmondott és elküldött. Ugy indokolva meg ezen tettét, hogy a többiek elmentek, hát én is elmehetek. Nem is beszéltem sokat, hanem összepakkoltam és elmentem, bízva abban, hogy a követségen majd védelmet találok a szerződéssel kapcsolatosan. Azonban nagy csalódás ért, mert a követség

nem tud az érdekemben semmit csinálni. Egy kicsit mérgelődtem és neki láttam munkát keresni. Kerestem és keresek még most is, mert itt borzasztó nehéz elhelyezkedni. Most már egy hónapja, hogy munka nélkül vagyok. A pénzem is elfogyott és még az a jó, hogy a bizalmam, a reményem nem fogyott el. Várni kell. Vannak itt olyan emberek rengetegen, akik már fél éve nem dolgoztak. A lakásuk a kikötő mellett elterülő rét, a kosztot pedig a szemetesládából szedik össze. Nekem még van lakásom, a Miklóssal lakom együtt és hát na-

ponta egyszer még jól is lakhatok. Na, de hát lesz ez még rosszabb is.

Egy-két lelkes magyar emberrel összefogtunk és megalakítottuk a „Keresztény Magyar Munkások Segély Egyesületét”, aminek én a titkárja lettem. Az egyesület céljait és alapszabályait is én készítettem el.

— Megírja azután a levélíró, hogy „Keresztény Magyar Munkások Segély Egyesülete” címen általa alapított egyesületet célja a kölcsönös segélyezés, utbaigazítás, jogvédelem és az ottani magyar sajtó támogatása. Szükségesnek tartja a levélíró, hogy a kivándorolt magyarokban az összetartás és az Óhazához való ragaszkodás érzésének ébrentartására alkalmas egyesület működjék, mert a többi nemzetbeliekkel ellentétben a kivándorolt magyarok között ez az érzés nem valami erős.

Panaszosan írja:

Egyedül a magyarok azok, akik igyekeznek eltagadni a saját mivoltukat. A munkások még nem is annyira, mint a magyar munkaadók. Vannak itt magyar építésszek, mérnökök és bizony szomorú valami, hogy egy sem akar magyar munkást alkalmazni.

Minden kis egyesület, mely külföldön megalakul és meg is tud élni, mentsvéra a világba szétszóródó magyarságnak s kívánjuk is, hogy feleljen meg jól kitűzött feladatának, ápolja a nemzeti érzést, és erősítse meg elszakadt véreinket az étellel való nehéz harcokban.

Még mindig bujkál a második bankrabló

A Petőfi utcai bankrablás szokásban levő egyik tettesét, Schifter Mihályt a rendőrség nagy apparátussal üldözi.

A rendőrség alig fél órával a rablótámadás után rádióon országos körözést rendelt el és hétfőn dél óta állandóan detektívcsoportok razziázzák végig Budapesten azokat helyeket, ahol Schifter ismerősei, barátai laknak és ahol szállása szokott lenni, de eddig még nem sikerült nyomára bukkanni.

A rendőrség nem szünteti meg a razziázásokat és bizik abban, hogy egy ilyen razzia során valahol a „Csikágó”-ban rövidesen kézre is fog kerülni Schifter Mihály.

Tamás Istvánt, az elfogott banditát, aki revolverével tartotta sakkban a Gorzó és Társa bank tisztviselőit, amíg társa a pénzt elrabolta, azonban még nem kísérték át az ügyészségre, mert a rendőrségnek még szüksége lesz Tamás István utmutatásaira.

Lapzártakor

vettük az értesítést, hogy a második bankrablót, Schifter Mihályt is sikerült elfogni a detektíveknek egyik nőismerősének a lakásán.

111-ik születésnapját ünnepelte Irországban egy Katharina Plunkelt nevű asszony.

Standard vagy Telefongyári hálózati EUROPAVEVŐ Lázárnál.

rádió hangszóróval, részletre naponta 24 fillér

Teheráru felvétel részleges beszüntetése.

1. Völgymenetben Bezdán, Zombor, Apatin, Ilok, Bácska-Palánka, Pancsova, Smederevo, Nagybecskerek, továbbá az összes tiszai állomásokra, Temesvárra, Moldva és valamennyi alatta fekvő román és bolgár állomásokra:

Regensburgból november 26-ával, Passau és Obermühl állomásokról november 27-ével, Linz állomásról november 28-ával, Wien, Pozsony és Komárom balpart állomásokról november 30-ával, Győr, Komárom jobbpart, Újpest, Budapest, Budafok, Dunaföldvár, Paks, Kalocsa, Baja, Mohács és Mohács alatt fekvő összes állomásokról december másodikával.

2. Hainburg állomásra és állomásról, továbbá a Győr-Mohács szakasz közbeeső állomásaira és állomásairól, valamint ezen állomások egymásközti forgalmában (Győr, Komárom jobbpart, Komárom balpart, Újpest, Budapest, Budafok, Dunaföldvár, Paks, Kalocsa, Baja és Mohács kivételével) november 30-ával.

3. Hegymenetben az összes aldu-

na, valamint tiszai állomásokról, továbbá Temesvár, Nagybecskerek, Pancsova, Smederevo, Bácska-Palánka, Ilok, Apatin, Zombor és Bezdán állomásokról november 28. Nyitva marad további intézkedésig:

1. A teljes uszályrakomány és tankforgalom az összes viszonylatokban.

2. A menetrendszerű teheráru-forgalom Regensburg, Passau, Obermühl, Linz, Wien, Pozsony, Győr, Komárom jobbpart, Komárom balpart, Újpest, Budapest, Budafok, Dunaföldvár, Paks, Kalocsa, Baja és Mohács állomások egymásközti forgalmában. Ezen említett állomásokról Eszék, Vukovár, Ujvidék, Zemun és Beograd állomásokra és viszonylatok irányuló forgalmában.

Uj országos egyesület a baromfikivitel előmozdítására.

Budapesten nov. 10-én az Államilag Ellenőrzött Baromfitelepések Szövetsége „Értékesítő és Beszerző Szövetkezete” címen egyesület alakult, melynek célja a baromfi és tojás kivitel országosan megszervezése. A mai nehéz időkben, amikor az államok mindjobban elzárkóznak és inkább árucserre szerződéseket kötnek, szükségesek a nagy gazdasági egységek, mert ezek tudják csak a kontingentált mennyiséget lekötöni. — Reméljük a hosszunevű egyesület fellendíti tojáskivitelünket.

HIREK.

— **Távirat.** Lisztkör Baja. Guglielmotti hangverseny december másodikán rendben, elsején nem lehet. Forray.

— **Megismétlik a „Tatárjárás”.** A Bajai Róm. Kath. Legényegylet katalinbáli nagysikerű színelőadást, a „Tatárjárás” című operettet, vasárnap, november hó 29-én délután fél 4 órai kezdettel megismétli.

— **Cukorrépa termésátlag Bácskában.** Az idén nálunk 88 mm. volt a cukorrépa átlagtermése; Pest megyében 72 mm. Csongrád megyében 122 mm. kat. holdanként.

— **Házinyúl kiállítás Szegeden.** November 28, 29, 30. és december 1-én házinyúl kiállítás lesz Szegeden a Korzó Moziban.

— **Az öcsényiek lakodalmos menete a rádióban.** Öcsényben szép ünnepség keretében osztották ki a szentlistvánheti ünnepségeken Budapesten előadott Gyöngyösbokréta öcsényi résztvevői között Ripka

Ferenc dr. főpolgármester elismerését és köszönetét tartalmazó emléklapokat. Egyébként az öcsényiek a rádióban is szerepelnek: helyszíni közvetítés útján bemutatják a híres öcsényi lakodalmos menetet, a csárdajelenetet, a szakácstáncot, menyasszonykísérőtáncot és különböző gyermekjátékokat. A helyszíni közvetítés előkészítését Paulini Béla végzi.

— **Távíratilag sürgette Pécs város népjóléti ügyosztálya az inséggabonát.** Pécs város polgármestere két hónappal ezelőt a városnak a 6 pengős kedvezményes buzára való igényét 50 vagonban jelölte meg. A gabonára égetően szükség van már, ezért a város népjóléti ügyosztálya a népjóléti minisztériumtól távíratilag sürgette meg a gabona kiutalását.

— **Egy pilóta mentette meg a katasztrófától a csikágó-denveri expresszt.** A csikágó-denveri expressz mozdonyvezetője a mozdony előtt hirtelen lebukó repülőgépre lett figyelmes, amelynek pilótája kétségbeesetten integetett neki. A mozdonyvezető megállította a vonatot s ekkor a pilóta, Harold Nyman közölte vele, hogy néhány száz jardnyira a vonattól egy vasúti hid lángokban áll, amit ő a magasból vett észre. A pilóta lélekjelenléte rettenetes katasztrófát hártott el.

— **Fel akarják hozni a tenger fenekéről a Lusitania kincseit.** H. Rayley kapitány, amerikai buvárhajószakértő különleges buvárszerkezettel meg akarja vizsgálni a Lusitania óriáshajó roncsait, amelyet a németek 1915-ben elsüllyesztettek. A készülék Lake Simon, a híres amerikai buvárhajógyáros találmánya; óriási acélcső, amely villamos világítással ellátott megfigyelő kamrában végződik, ahonnan buvárok munkáját irányítani lehet. Remélik, hogy a hajó roncsaiban jelentékeny mennyiségű értéktárgyakat találnak. Reiley a napokban Londonba utazott, hogy megszerezze tervéhez az angol admirálisás hozzájárulását.

— **Szovjetország észak-sarki expedícióra készül.** A szovjetkormány 1932-re tervbevette a Krasszin nevű jégtörő expedícióját az Északi sark lehető megközelítésére, esetleg külön expedíció útján a sark elérésére. A külön expedíció bázisa a lehető messzire elnyomuló Krasszin volna. Az utolsó részletét repülőgépen tennék meg. Az egész vállalkozás vezére Wiese tanár lesz.

— **Tilos a magyar köszönés és a magyar muzika az aradi vendéglőkben.** A rendőrprefektus tegnap magához kérte az aradi vendéglősöket és a vendéglői zenészeket, akikkel közölte, hogy fel-sőbb utasítás értelmében csak ro-

mán nyelven üdvözölhetik a vendégeket. Együttal utasította a zenészeket, hogy ezentúl legalább ötven százalékban román darabokat játszanak.

— **Ha igazán jó ízű sonkát óhajt enni,** úgy sonkapácoláshoz azonnal vegyen egy doboz 2 pengős 3 sonka-védjegű Magyar-Sonkapácot, amely ma a sonkák és füstölthúsok pácolásához nélkülözhetetlen. Kapható mindenütt! Ha nem volna valahol beszerezhető, rendelje meg a Főraktárból, „Baross-Ilatszertár” Győr, Baross-ut 7. Telefon 867.

Laptulajdonos:

Dr. BAJAI ERNŐ.

GÉPÉSZI VIZSGÁKRA

bárkit előkészítünk teljes felelőséggel!

Bővebb felvilágosítás válasz-bélyegért.

„MEZŐGAZDASÁGI GÉPÉSZ” HETILAP

Bpest, VII., Hungária-körút 179.

CORSO.

November 29-én, vasárnap fél 4. és fél 9 órakor

Két nagyszerű film egy műsorban.

ZORO és HURU az illemtanárok

Fairengető bohózat 9 felv.

Főszerepben:

ZORO és HURU.

Ezt követi:

A „Z” FIAKARD és KORBÁCS

Az erő, a bátorság és a szerelem filmje 8 felvonásban.

Főszerepben:

DOUGLAS FAIRBANKS.

Nézzé meg a műsort, ha két ígen kellemes órát akar eltölteni.

HIRADÓ.

URÁNIA.

November 28-án, szombaton és 29-én, vasárnap.

A budapesti „HUNIA” filmgyár első nagy magyarul beszélő filmje

A kék bálvány

Magyarul beszélő, éneklő, zenélő film 12 felv.

Irta: Bónyi Adorján. Rendezte: Lázár Lajos. Verseit írta: Harmath Imre. Zenésítette: Angyal László

Főszerepben:

Beregi Oszkár, Jávor Pál, Gózon Gyula, Pethes Sándor, Gárdonyi Lajos, Maklary Zoltán, Rédey Nelly, Király Rózsi, Princ Mimi, Fekete Pál, Vendrey Ferenc, Dezsöffy László.

Kísérő filmje:

IVONE. Hangos burleszk 2f.

NELSON REVÜ.

Ének, zene, tánc 2 f.

Magyarul beszélő hirdó.

Ha még nem vett kiváló

**önborotva
pengét olcsón,**

ugy forduljon

UTRY-hoz.

Erzsébet királyné-utca 38.
Telefon: 280.

Eladó 4000 drb. nemes gyümölcsfa, bokorrózsák, buxusok stb. faiskolai cikkek igen olcsó áron. — Csepregi Márton, ny. áll. tanítóképző intézeti kertésznél, „Flóra kertészet” Baja.

Sajáttermésű
elsőrendű boraimat
literenként házi kimérésben
olcsón árusítom.

Rizling 50 fillér
Kadarka 50 fillér
Siller 40 fillér

Mészáros Lázár-utca 17. sz.

Cserélnék egy gyönyörű szép him csibe galambot egy tojóért, lehetőleg tiszta fekete. Cim a kiadóban, vagy az Egyesületben.

**HIRDETÉSEKET FELVESZ
A NYOMDAVÁLLALAT.**

Gondtalan 3 napot tölthet Budapesten,

ha megváltja a kitűnő hirnévnek örvendő

BRISTOL SZÁLLODA

kedvezményes jegyfüzetét. — Jegyfüzet
és részletes felvilágosítás kapható:

Magyar Általános Hitelbank bajai fiókjánál, Baja.

**Fűzők, haskötők,
melltartók, harisnyatartók,**

mérték után és készen

legolcsóbban

kedvező fizetési feltételekkel.

Tisztítást, javítást, alakítást, elvállal.

Éliásné Jakab Eszti fűzőkészítőnél.
(Uránia mozi mellett.)

Valódi
róztaburgonya

13 pengő

házhoz szállítva.

Káposzta makói vörös-
hagyma állandóan
raktáron.

STEIN LÁSZLÓNÉ

Patak u. 7. a város gazdaságával
szemben. Telefon 134.

ELADÓ.

Bajszentistvánon egy modernül
épült, teljesen új, 30 évig adómentes

H Á Z

a Rákóczi uton, egy 23 kisholdas
tanya, gazdasági épületekkel és egy
kishold szőlővel, azonkívül 5 hold
szőlő modern épülettel eladó,
Bajszentistván, Rákóczi ut 283. sz.

Ha
olcsón

és jól akar
ÜLTÜZNI
készítesse

ruháit

M Á T É

ÜRI SZABÓNÁL

Baja, Erzsébet kir.-né-u. 6.

D E L Y G É Z A

FATERMELŐ

TELEFON 105.

Szállít mindennemű tűzifát
vagontételben és kicsinyben

1 öl szilfa hasáb 46'—

1 öl szilfa gömb 42'—

100 kg. száraz, kemény

vágott fa

házhoz szállítva:

3'40.

SCHÖN és BAJAI SZÉNNAGY-BAJA.

Telefon 26.

Iroda: Haynald-utca 13.

Külföldi szenet és kokszot legjobban pótolnak
a Pécsi Köszénbányák termékei.

PÉCSI TOJÁSSZÉN,

PÉCSI DUNABRIKETT,

PÉCSI DIÓSZÉN.

Cserépkályhákban, vaskályhákban, koksztüzeléses kály-
hákban, rostélycserével, esetleg csekély átalakítással
használhatók. Fűtőpróbával a vevők rendelkezésére állunk

**Éjjeli
szolgálatot tart**

reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
nov. 23-tól nov. 29-ig.

**Dr. GEIRINGER JÁNOS
LOVASSY UDON**

gyógyszertára.

Hirdessen a
FÜGGETLEN MAGYARSÁGBAN.

3 drb. amerikai rendszerű

egércsapda

P 0'36.

Kapható:

UTRY-nál.

Erzsébet királyné-utca 38.

Telefon: 280.

2 éves kemény tűzifa (öl)

2 éves lágy tűzifa (öl)

I^a kemény aprított fa

I^a porosz diókokszt

darabos és kocka szobafűtési szenet,
a legolcsóbb napi árban raktárról szállít

GRÜNHUT és TÁRSA

TELEFON 160.

TELEFON 111.